

文部科學省公布測驗結果， 英文「會話」正確答題率為 30%有待加強

駐大阪辦事處派駐人員

日本文部科學省(教育部)於 7 月 31 日公布針對國小 6 年級及國中 3 年級於今年 4 月實施的全國學力・學習狀況調查(全國學力測驗)之結果。在國 3 首次實施的英文測驗結果顯示，「會話」問題的平均正確答題率僅有 30.8%，特別是在即興英文會話方面等還有課題待解決。文部科學省要求各教育委員會也活用這次包含其他教科的測驗的結果分析，進而改善教學狀況。

測驗於國公立共計約 3 萬所學校的 217 萬名學童為對象實施。但由於英文的「會話」部分採電腦答題，約 500 所學校(約 5 萬 3,000 人)因考試當天機器不齊全或發生問題而取消測驗。

根據分析結果，全國平均正確答題率的國小 6 年級部分，國語為 64.0%、算數為 66.7%。國 3 部分的國語為 73.2%、數學為 60.3%。國語及算數・數學到去年為止皆採取分成基礎知識的「A 問題」、應用能力的「B 問題」的方式進行，但今年則採結合知識與應用力的綜合考題內容。但是在需清楚表達自己意見之問題的正确答題率低落，被視為應用能力及陳述能力的待解決課題。

在測試英文 4 技能的正确答題率，「聽」為 68.3%、「讀」為 56.2%、「寫」為 46.4%，雖然聽、讀能力皆有一定水準，但英文的陳述表現能力等則被視為待加強部分。而僅有 30.8%的「說」方面，特別是針對所播放的老師與學生之對話做即興回答的题目的正确答題率只有 10.5%，相當的低。

另一方面，用 1 分鐘思考將來的夢想，並用 30 秒陳述的「說」之題目，正确答題率為 45.8%。其中沒有做任何回答的比例較少，文部科學省將之分析為：「可以看得出大家很努力地試著表達自己的想法」。

資料來源：2019 年 7 月 31 日，產經新聞

<https://www.sankei.com/life/news/190731/lif1907310026-n1.html>